Trường Tiểu học Sơn Linh                   
                                                                         Năm học: 2023 - 2024

Thứ tư ngày 25 tháng 10 năm 2023
TIẾNG VIỆT

ĐỌC: NGÀY EM VÀO ĐỘI  (TIẾT 1)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

1. Năng lực đặc thù:

- Học sinh đọc đúng và rõ ràng bài thơ Ngày em vào Đội; biết nghỉ hơi ở chỗ ngắt nhịp thơ và giữa các dòng thơ; bước đầu biết thể hiện cảm xúc của học sinh trong ngày vào Đội TNTP Hồ Chí Minh qua giọng đọc.

- Dựa vào từ ngữ, hình ảnh thơ và tranh ảnh minh họa, nhận biết được niềm vui, nỗi xúc động, sự đồng cảm của người chị trước tin em của mình được vào Đội. Bằng lời trò chuyện với người em, bài thơ nói lên cảm xúc của các bạn nhỏ trước sự kiện quan trọng ở lứa tuổi thiếu niên, nhi đồng.

2. Năng lực chung.

- Năng lực tự chủ, tự học: lắng nghe, đọc bài và trả lời các câu hỏi. Nêu được nội dung bài.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia trò chơi, vận dụng.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: tham gia đọc trong nhóm.

3. Phẩm chất.

- Phẩm chất yêu nước: Biết yêu quê hương, đất nước qua bài thơ.

- Phẩm chất nhân ái: Biết yêu quý những người thân qua bài thơ.

- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ đọc bài, trả lời câu hỏi.

- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, học tập nghiêm túc.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC. 

- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.

- SGK.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động (HTQC). (5 phút)
- Mục tiêu:  

  + Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.

  + Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.

- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức trò chơi “Lật mảnh ghép” để khởi động bài học.
  + Câu 1: Bài đọc trước em học là bài gì?
  + Câu 2: Một loại phuơng tiện giao thông công cộng, chia thành nhiều toa là nghĩa của từ nào ? 
  + Câu 3: Đọc thầm đoạn 1 và trả lời câu hỏi: Đến trường sau kì nghỉ, các bạn học sinh đã phát hiện ra điều gì tuyệt vời?
 + Câu 4: Đọc thầm đoạn 2 và trả lời câu hỏi: Thầy hiệu trưởng đã dặn các bạn học sinh làm những điều gì?
- GV Nhận xét, tuyên dương.

- GV dẫn dắt vào bài mới
	- HS tham gia trò chơi.
+ Thư viện

+ Tàu điện

+ Đọc và trả lời: Các bạn đã phát hiện ra một căn phòng mới đã biến thành thư viện.
+ Đọc và trả lời: Thầy hiệu trưởng dặn các bạn học sinh thoải mái vào thư viện, mượn sách về đọc và trả lại, mang sách của mình đến thư viện, có thể đọc bất kì quyển nào.
- HS nhận xét

- HS lắng nghe.

	2. Khám phá. (20 phút)
- Mục tiêu: 

+ Học sinh đọc đúng và rõ ràng bài thơ Ngày em vào Đội;

+ Biết nghỉ hơi ở chỗ ngắt nhịp thơ và giữa các dòng thơ; 

+ Bước đầu biết thể hiện cảm xúc của học sinh trong ngày vào Đội TNTP Hồ Chí Minh qua giọng đọc.

- Cách tiến hành:

	* Đọc văn bản.

- GV HD đọc: Đọc trôi chảy toàn bài, nghỉ hơi ở chỗ ngắt nhịp thơ, nhấn giọng ở những từ ngữ biểu hiện cảm xúc.

- GV đọc mẫu. 

- GV chia đoạn thơ: (5 khổ)

+ Khổ 1: Từ đầu đến thơ dại..
+ Khổ 2: Tiếp theo đến cách xa.
+ Khổ 3: Tiếp theo cho đến dòng sông.

+ Khổ 4: Tiếp theo cho đến bến xa.

+ Khổ 5: Phần còn lại.

- GV gọi HS đọc khổ thơ 1 và đọc từ khó.
 + GV mời HS nêu từ ngữ giải nghĩa trong SGK. GV giải thích thêm:

   Đoàn: chỉ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.
   Đội: chỉ Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh.
- GV gọi HS đọc khổ thơ 2 và đọc từ khó.
- GV gọi HS đọc khổ thơ 3 và đọc từ khó.
- GV gọi HS đọc khổ thơ 4 và đọc từ khó.
  + Luyện đọc ngắt nhịp thơ: 

Nắng vườn trưa/ mênh mông

Bướm bay như/ lời hát/
- GV gọi HS đọc khổ thơ 5 và đọc từ khó.
+ GV mời HS nêu từ ngữ giải nghĩa trong SGK. GV giải thích thêm:

   Khao khát: mong muốn tha thiết.
	- HS nghe.

- HS đọc thầm.
- HS quan sát.
- HS đọc.

 + HS giải thích nghĩa của từ ngữ.
- HS đọc.

- HS đọc.

- HS đọc.

- HS đọc.

+ HS giải thích nghĩa của từ ngữ.


	3. Luyện tập: (10 phút)
- Mục tiêu: 
+ Rèn luyện kĩ năng lắng nghe và đọc.
+ Các bạn đọc tốt sẽ giúp đỡ các bạn đọc chưa tốt.
- Cách tiến hành:

	- Luyện đọc trong nhóm: GV tổ chức cho HS luyện đọc khổ thơ theo nhóm 2.
	- HS luyện đọc theo nhóm 2.

	4. Vận dụng: (5 phút)
- Mục tiêu: 
 + Phát triển năng lực ngôn ngữ.
- Cách tiến hành:

	- Gọi đại HS đọc toàn bài .
- GV nhận xét.
	- HS đọc.

- HS lắng nghe.


Điều chỉnh sau bài dạy
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